

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—Stas. Rosalía y Rosa de Viterbo, vírgenes. SANTO DE MAÑANA.—San Lorenzo Justiniano obispo y Sta. Catalina de Raconicchio virgen.

CORREO DEL MARTES.**LO QUE SE DICE.**

La crónica del día presenta nuevos y abundantes materiales acerca de la felicidad que se disfruta en todo el país. Las noticias alarmantes figuraban en otro tiempo como unas nubecillas oscuras y opacas en el horizonte de la política, pero ahora han mudado de tal modo las vicisitudes atmosféricas, que no parece sino que el cielo se va á caer sobre nosotros, en vista de la cerrazón que hay por todas partes.

Pasada la cuestion electoral, cuestion que por toda una semana ha llamado la atención de España, á causa de haberle tocado una especie de «premio gordo» radical, pues la política tiene mucho parecido con la lotería, vuelven á renacer los temores y alarmas de siempre, y mas que alarmas y temores, la realidad de hechos que están á la vista de todo el mundo.

Parece que el terror llega, como digimos hace dos días, al corazón del presidente del Consejo de Ministros, pues segun un periódico, se dice que está asustado, de la que mas que suya es obra de los cimbríos, y que aturrido y confuso por cuanto ve y pasa á su alrededor, no sabe qué contestar á las muy insinuantes «directas» que se le dirigen en elevadas regiones.

Se dice tambien, que menudean los despachos telegráficos de Italia y que estos despachos transmiten consejos de inmensa gravedad ante los cuales es muy probable que pronto, muy pronto la recién monarquía desaparezca, quedando el país entregado á la cólera de todos los partidos.

Se dice, que el duque de la Torre se ha negado á escuchar «ciertas indicaciones» que se le han hecho para formar Gobierno, y que imitando á Ulises, se ha tapado los oídos con cera para resistir la tentación del poder.

Se dice que los paseos ordinarios y casi continuos de los Reyes que, con aplauso radical y sagastino, vinieron á ocupar los desiertos salones del palacio de Oriente, se van haciendo menos frecuentes. Hay quien añade, que en toda la semana no han salido de Palacio, pero en esto hay exageración, por cuanto nosotros vimos á don Amadeo de Saboya y á su esposa en el concierto del Retiro. Verdad es que esta señora mostraba en su semblante la «satisfacción que la dominaba de tener sin duda un ministerio radical,» pues en honor de la justicia, podemos decir, que está desfigurada hasta el extremo de ser otra distinta de la que era.

Se dice que viene el príncipe Humberto para conocer sobre el terreno el peligro verdadero ó fantástico que rodea el trono saboyano. Por lo pronto, segun «La Correspondencia» de anoche, ya ha llegado á Madrid el embajador de Italia señor Barral.

Se dice, que vuelven á notarse síntomas huelguistas en Málaga, principiando por no trabajar los operarios de las fábricas, los del muelle y gremio de albañiles.

Se dice, que en Cartagena han principiado á darse á conocer los internacionalistas derramando una

cantidad de petróleo sobre la puerta de algunas casas.

Se dice, que no hay pueblo tranquilo ni partido que no trate de sacar la mejor ventaja posible de tanto desconcierto: que no hay Gobernador que tiranice á la provincia que manda, y que no hay ciudad sin huelga, ni... lo que el pueblo puede figurarse.

Se dice, que los republicanos se consideran vendidos por Ruiz Zorrilla, y que al efecto le plantearán muy pronto la batalla en otro terreno que en el de la legalidad, haciendo que las papeletas electorales se cambien en cartuchos.

Se dice, por un periódico republicano, que todo español que ame verdaderamente á su patria, debe proveerse de un fusil, aunque tenga que hacer un esfuerzo en sus intereses para conseguirlo.

Se dice, que el Sr. Martos acentúa su aptitud antidinástica, y que Rivero le secunda ó le impulsa, y que toda la cimbrería una vez constituido el Parlamento tomará una actitud que ya preocupa extraordinariamente al Presidente del Consejo de Ministros.

Se dicen, en fin, tantas cosas, noticias tan variadas, tan singulares y tan extrañas, que nosotros al condensar todo lo que se dice, nos contentamos con añadir, que esto es una Babel, donde nadie se entiende, donde nadie va por el camino derecho.

El Gobierno radical, si es que se puede llamar Gobierno, al que todo lo desgobierna, ha puesto al país al borde del precipicio, y no sabemos cómo pueda sacarlo á salvo de los peligros que por todas partes le amenazan. El Gobierno con las doctrinas que profesa, carece de fuerza moral para ser respetado y no hay derecho que no se pisotee, ni representación que no se degrade.

Hoy no hay libertad: es falso si dicen que la hay. Lo que existe es licencia, licencia para no trabajar, licencia para destruir, licencia para insultar todo lo que ama la sociedad española, licencia para dejar al crimen que levante por todas partes su cabeza, licencia para todo lo malo, indigno, procaz é insolente.

No hay otra cosa, y por eso todo está fuera de su centro, todo está revuelto y confundido, todo, en fin, está próximo á una disolución completa.

El orden no existe, la justicia no parece, la tranquilidad está en las nubes... ¿Quién puede negar esto? Absolutamente nadie. Por lo tanto, como no hay fuerza legal, se dice tanto, que la sociedad española tiembla y los pueblos no saben qué hacer.

Tal es la situación á que nos han traído los radicales. ¿Se puede asegurar lo contrario?

(«El Popular.»)

De El Popular.

Intenta en vano «El Imparcial» evitar el mal efecto que puede producir en varias regiones los recuerdos históricos que se evocan en estos días y al efecto dice lo siguiente:

«Publica ayer un periódico sagastino y copia «La Política,» un recuerdo histórico dirigido al rey. En él se habla de Luis XVI, de la revolucion francesa, de la convencion y de la desgraciada suerte de Luis XVI y de María Antonieta.

Torpes andan los sagastinos con sus recuerdos históricos.

Luis XVI juró guardar la Constitución. ¿Cumplió aquel juramento?

Luis XVI, Rey constitucional, faltó á la Constitución.

Luis XVI tenía á María Antonieta.

Amadeo I es hijo de un Rey que no ha faltado á sus juramentos. No faltará él tampoco á los suyos.

La Reina Maria Victoria no es María Antonieta.

Amadeo I no tiene una Reina consorte que prepare en la sombra la contrarrevolucion, no tiene una Reina consorte que distribuya escarapelas negras á los guardias de Corps en el banquete del teatro de Versalles.

Luis XVI intentó huir de Francia para ir á reunirse con los nobles emigrados y volver á entrar en tierra francesa para derribar y destruir la nueva legalidad.

Recuerden más bien los sagastinos y «La Política» el fin de Luis XVI á los que forman allende el Pirineo otros nuevos Coblenty con objeto de venir á España á derribar la legalidad vigente y las actuales instituciones, y restaurar las que la revolucion echó por tierra.

Con permiso de la erudición histórica de «El Imparcial,» diremos que Luis XVI no faltó á la Constitución ni á los juramentos que se vió obligado á hacer. Luis XVI llenó lealmente su cometido de Monarca constitucional. Cuando le juzgó la Convencion, no tuvo como pruebas positivas, más que las encontradas en el «Armario de hierro» Luis XVI, violentando por la demagogia que rugía incesantemente bajo sus ventanas, oyendo los insultos más soeces, cohibido por su Ministros, supeditado por Laffayette, viendo pasar ante sus ojos las cabezas ensangrentadas de los realistas, huyó, porque lo ilógico é irracional hubiera sido huir ante los feroces turbas de la revolucion.

Respecto á que D. Amadeo I es hijo de un Rey que no ha faltado á sus juramentos, tampoco estamos conformes. Contra lo solememente pactado fué la invasion sobre Roma y contra las protestas de seguridad de la Santa Sede, después de ocupar la capital del orbe católico, son las medidas que ahora toma su Gobierno con las instituciones seculares del catolicismo.

Demasiado sabemos que doña Maria Victoria no es Maria Antonieta, pero los tipos históricos se reproducen muchas veces y no porque los caracteres ni las circunstancias sean idénticas los resultados han de dejar de ser iguales.

Sentimos que «El Imparcial» quiera á costa de la revolucion francesa para amenguar el mal efecto que los recuerdos suelen producir en el corazón humano. Pero los hechos son mas elocuentes que las palabras, y hoy por hoy el Ministerio Ruiz Zorrilla sobre poco más ó ménos representa el Ministerio Rolland de la revolucion francesa.

Sale inmediatamente para Italia el secretario de la legacion de dicho reino en Madrid, Sr. Martino. Por las noticias que han llegado hasta nosotros de personas perfectamente informadas, es portador de unos lieros, en los que se consagra de una mane-

ra clara y terminante, las noticias que el Gobierno de Roma habia pedido acerca el viaje que D. Amadeo acaba de hacer á las provincias, las circunstancias que han ocurrido en las elecciones y la verdadera actitud de los conservadores dinásticos.

Tambien se habla de otra carta que el Sr. Martiño lleva de Doña María Victoria de Saboya para Víctor Manuel, en la que se manifiesta muy alarmada con la situacion política en que se encuentra España.

Quisiéramos que se hiciera alguna luz sobre lo que ocurrió al tiempo de llegar el tren régio á la estacion del Norte. ¿Es verdad que se introdujeron ciertos hombres en dicha estacion con intenciones siniestras? ¿Es cierto que uno de los empleados de la estacion hubo de sorprender á dichos sugetos de cuyas resultas fué herido tan gravemente el referido empleado que murió al llegar á la Casa de Socorro de la calle de Leganitos? ¿Cómo es que «La Correspondencia» que todo lo quiere saber, no dice nada sobre el particular? ¿Se puede saber qué clase de sugeto es el que fué herido tambien, aunque ligeramente, por el funcionario que fué víctima de su celo y el cual ha sido preso?

Dice «El Eco de España.»

«Varios colegas nos invitan á hablar con claridad respecto á la «transferencia» de 80.000 duros, verificada, segun de público se dice, en cierto centro directivo.

Sentimos no poderlos complacer. Si poseyéramos las pruebas, hubiéramos formulado la denuncia en términos mas claros y precisos; pero nos hemos limitado á dar como rumor un hecho de que públicamente se habla, y que no habrá dejado de llegar á oídos de nuestros colegas con los mismos detalles que se nos ha referido.

Nos parece que con lo que dijimos hay bastante para coger la pista y seguirla, si existe el interés de que se blasona en restablecer la moralidad pública.

Además nos consta por conducto verídico que el suceso figura en la partida de cargos que han de oponerse á los que se fulminen contra la anterior situacion, y no queremos desflorar un capitulo tan ameno, que está llamado á ser el mejor de la obra revolucionaria, sí, como parece probable, la cosa se enzarza.»

De *La Reconquista*:

Castells, segun la Gaceta, fué dispersado y ahora se ocupa en reunir sus dispersos.

Demasiado saben nuestros lectores lo que en la táctica de las guerrillas significa dispersion, cuando los dispersos se vuelven á reunir. Significa dejar con un palmo de lengua fuera al enemigo, despues de haberle dado una leccion, y presentarle cara en otra parte, si conviene.

A Vallés (y no Valdés, como dice la Gaceta) no le ha sucedido nada de particular; ha reclutado su gente de la orilla del Ebro, y marcha sin duda á reunirse con las fuerzas concentradas en La Sella.

Lo que inspira mas curiosidad á todos es la concentracion de estas fuerzas.

¿Qué objeto tiene esta concentracion? ¿Es, como indica «El Imparcial», para recibir la orden de disolverse, ó es para dar comienzo á las operaciones militares en otra forma y con nuevos elementos?

Nosotros lo ignoramos; pero si se han reunido para disolverse, ¿cómo los periódicos catalanes nos hablan estos dias del mayor crecimiento de las partidas? ¿Cómo Vallés ha reclutado gente?

Esto nos parece inverosímil.

De los carlistas de Asturias nada nos dice la Gaceta.

Prueba de que siguen sin novedad.

Parece que el duque de Montpensier y doña María Cristina han tenido un grave disgusto, de resultas del cual existe hoy una desavenencia completa.

«La Epoca» y «El Tiempo» lo saben, pero se lo callan.

Ha regresado á Madrid el embajador de Italia, procedente de Vichy.

Algun periódico dice que á marchas forzadas, llamado apresuradamente por don Amadeo. Parece que en elevadas regiones hay amagos de tormenta.

Dice «La Correspondencia:»

«Terminada la eleccion de senadores, el ministro de Hacienda se ocupará en el arreglo del personal de la administracion, donde, segun parece, existen algunos funcionarios que no están á la altura de sus respectivos cargos.»

Desearíamos saber en qué se opone la eleccion de senadores al arreglo del personal administrativo, que en Hacienda, lo mismo que en otros departamentos, es completamente inepto. Por lo demás, el suelto de la «Correspondencia» no deja de ser chusco. ¡Pues qué! el señor Ruiz Gomez, ignoraba los puntos que calzaban sus empleados cuando estendió sus nombramientos?

Del Volante de Madrid.

El cálculo aproximado que hace la «Igualdad» de los diputados que el partido republicano tendrá en el próximo Congreso, dá á dicho partido 87 representantes.

Es decir: 14 mas que vinieron en las constituyentes.

Estos señores, que ahora son benévulos, le darán la castaña al señor Zorrilla el dia menos pensado.

Hay division entre los radicales con motivo de la presidencia del Congreso.

Pues unos quieren como candidato á Rivero y otros á Montero Rios. Los cimbríos y los benévulos estan al lado del primero, el cual parece que se vá ya cansando de la gente progresista.

Un periódico dice que el proyecto para la organizacion del jurado, pasará dentro de breves dias de la comision que lo ha formulado al ministerio de Gracia y Justicia.

¿Se quedará este proyecto como otros muchos en agua de cerrajas?

Preguntas inocentes de «La Prensa:»

«¿Cuánto han dejado de producir para el Patrimonio los árboles frutales que se arrancaron en Aranjuez?

¿Cuánto ha costado el nuevo plantío?

¿Es cierto que ha venido en Aragon?

¿Es cierto que son de una hacienda del señor Mochales?

A estas preguntas nadie puede contestar como el mismísimo señor Mochales.»

Pues espere el colega sentado, que eso se hace pero no se dice.

A consecuencia de la silva ocurrida en la manifestacion del domingo, han sido separados los agentes que se hallaban de servicio en la calle de Alcalá.

Rota la sogá por lo más delgado, todo pasará ahí, y el señor Mata se quedará tan satisfecho como si hubiera ejercido la vigilancia que debía, así continuarán en sus puestos los individuos de la policía

que se encontraban de servicio en casa del presidente del Consejo, cuando tuvo lugar el suceso á que aludimos. Y luego dirán que no es justiciero D. Manuel, el de Tablada.

Los radicales van á dejar atrás á los sagastinos en cuestiones de ilegalidades electorales.

Dice «La Independencia,» de Barcelona: «De los datos que á continuacion leerán nuestros lectores y que recogimos ayer en la gobernacion de la provincia, observarán que tambien imperando los radicales se va realizando el milagro de los Lázarus.

Paulatinamente se rebaja la mayoría de nuestros candidatos para aumentar la exigua minoría que en los tres dias de eleccion obtuvieron algunos candidatos radicales.

Nosotros creiamos que bajo el mando del señor Fiol no seria posible tal resurreccion; pero por lo visto nuestro gobernador se ha propuesto dejar por bien sentada aquella máxima de que «en todas partes cuecen habas y en mi casa á calderadas.

Por lo que pueda valer valga esta advertencia á nuestros correligionarios, á fin de que en el dia del escrutinio se dispongan á protestar de los monstruosos abusos que se hayan notado, para que nuestros correligionarios puedan hacer en las Córtes la autopsia del gobierno radical.»

Dice el diario noticiero:

«La reina Isabel, al volver de Saint-Andresse, donde habia ido á visitar á su madre y dirigiéndose á su residencia de Houlgale estuvo á punto de naufragar, como los demás pasajeros durante la travesía. Así lo refiere una correspondencia de Trouville. Dicha travesía se hace en buques de pequeño calado que tienen que aprovechar las mareas, y este dia tocaba al que lleva el título de Francisco I, el cual chocó con uno de los remolcadores del Sena, y estuvo á punto de sumergirse. Todo se redujo á alguna agua que inundó el barco.

La reina Isabel, y lo mismo el príncipe de Asturias, guardaron una admirable serenidad, segun dice el corresponsal. La familia real desterrada habia tomado el balcon de la cámara alta, punto al que como mas elevado, no habian llegado las aguas, y el capitan, por respeto, habia establecido con una cuerda cierta separacion de los demás pasajeros muy numerosos. El príncipe Alfonso, con su viveza natural, nota lo incómodos que están, y acercándose á la reina, la dice: «Mamá ¿no seria bueno hacer desaparecer esta separacion?» Dicho y hecho, la cuerda desaparece y los pasajeros muestran toda su gratitud al príncipe y á su augusta madre. Así todos confundidos llegaron á Trouville.»

Acaba de presentarse en Manchester un caso que trae muy divididos á los jurisconsultos ingleses, Jaime Flynn, condenado á muerte por el jurado de Manchester como asesino, declaró resueltamente desde el dia en que le notificó la sentencia que no volveria á tomar alimento alguno, y así lo hizo durante tres dias. Al cuarto el médico de la prision, por la fuerza y por medio de inyecciones, introdujo alimentos nutritivos en el estómago del paciente; pero su lucha fué tan terrible que padeció de la garganta; y esto, unido á su debilidad, aceleró la muerte. La prensa protestó contra estos medios bárbaros de hacer cumplir la ley, y cree que el único remedio para cuando estas cuestiones se presenten debe ser el acelerar los plazos y trámites, demasado largos en Inglaterra, de esta verdadera capilla que sufren los condenados á muerte.

Cada dia se adquieren nuevos pormenores sobre las inmensas perdidas ocasionadas por el horroroso naufragio, cerca de Marsella, del vapor «Guadaira,»

del cual dimos oportuno conocimiento á nuestros lectores.

Parece que dicho vapor cargó en Valencia una buena cantidad de alhajas de gran valor, procedente de cierta suntuosa capilla, para conducir las á Italia. El encargado del embarque, que lo era un personaje extranjero, quiso asegurar el transporte; pero el seguro era bastante costoso, porque el valor de las alhajas ascendía á la enorme suma de tres millones de reales; y al fin se decidió, por un escrúpulo de generosidad, á fiarlas á los azares del proceloso mar.

Este tesoro tan apreciado, mas aún por su mérito artístico que por su respetable valor material, se hundió en las profundidades del Mediterráneo, tal vez obedeciendo á los inescrutables designios de la Providencia.

Entre las joyas que arrebató el naufragio se encontraba una magnífica efigie de la Virgen del Pilar, de gran tamaño, que era la admiración de cuantos visitaban la rica capilla en que se veneraba.

¡Cuántos tesoros y cuantos arcanos guardan las turbulentas ondas de los mares!

De el *Diario de Barcelona*.

La noche del 24 Agosto el Excmo. Sr. Fontanals remitió el siguiente telegrama á la Comision organizadora de la Exposicion marítima española:

«Director de Agricultura, Industria y Comercio, al Sr. Urgellés de Tovar:

Mañana publicará la «Gaceta» el programa. Van á pasarse órdenes á los Gobernadores de las provincias marítimas, escitando su celo para que la Exposicion tenga el mayor brillo posible.»

De *El Isleño*:

EXTRANGERO.

Ginebra 30.—Ayer se reunió el tribunal arbitral que se ocupa del asunto del «Alabama.» No asistieron mas que árbitros y secretario, guardándose el mayor secreto sobre las deliberaciones.

Esta tarde se verificará una nueva conferencia.

La discusion por partes está bastante adelantada; pero todavía no se ha resuelto la cuestion relativa al pago de los intereses, la cual ha sido examinada ya.

Versalles 30.—Mientras que la prensa prusiana, ocupándose de la próxima entrevista de los emperadores, habla en favor de una estrecha alianza entre Alemania y Austria, los periódicos rusos continúan atacando á Prusia, negando que la idea del czar á Berlin tenga por objeto coadyugar á los planes de esta potencia.

En breve terminará la salida de las tropas prusianas de los departamentos del Marne y Alto Marne.

Cadiz 30.—El vapor-correo «Mendez Nuñez.» de la compañía Lopez, ha salido hoy para la Habana con 90 pasajeros de cámara, 108 de proa y 14 oficiales del ejército y de marina.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(De los *Diarios de Valencia*).

Madrid 31.

La Gaceta dice que en la provincia de Lérida quedan solamente restos de las facciones, que se ocultan, evitando la batida dispuesta por el gobernador militar.

En la provincia de Tarragona, despues de la marcha de Vallés, que se presentó hácia la parte del Ebro, no se tiene noticia de otra faccion que la insignificante del cabecilla Quico.

En el resto de la Península no ocurre novedad.

Publica tambien la Gaceta un decreto relevando al hijo del general Prim del pago del impuesto especial que le corresponde por la trasmision de los títulos de conde de Reus y vizconde del Bruch.

Publica otros decretos concediendo al señor Huidobro el título de marqués, y á los señores Casariego y Gastenrath (escritor alemán) la gran cruz de María Victoria.

Los carlistas niegan que los cabreristas se hayan encargado de la direccion del partido. Parece que D. Carlos se ha negado á abandonar á su confidente D. Emilio Arjona.

La «Correspondencia» dice que ayer celebró el señor Ruiz Zorrilla una conferencia con la reina, de la cual quedó muy complacido, por mas que la entrevista fuera casual y se hablara en ella poco de política.

«El Imparcial» desmiente las noticias que han circulado acerca de pretendida crisis y el rumor de la salida del señor Gasset del gabinete, debiendo reemplazarle el señor Becerra.

El embajador de Italia ha llegado á Madrid procedente de Vichy.

Segun dice «El Imparcial» el ministro de la Guerra ha dispuesto que permanezcan por ahora en las Provincias Vascongadas y en Navarra las fuerzas del ejército que ocupan actualmente dicho territorio.

Se han reunido por compañías en diferentes puntos las fuerzas de carabineros de la comandancia de Navarra.

La primera acta que se ha presentado á las Cortes ha sido la del señor Becerra, la segunda del señor Llano y Persi y la tercera de D. Manuel Martínez.

Hoy ha quedado rubricado el decreto concediendo á una compañía inglesa la construccion del nuevo puerto de Bilbao, sin subvencion ni auxilio del Estado.

«La Correspondencia» desmiente que hayan ocurrido desórdenes en Béjar con motivo de las elecciones.

El señor Martos es esperado mañana en Madrid.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

de «El Isleño.»

Vallecas 31 á las 11:40 m.

(Recibido á las 9 n.)

Anoche corrió el falso rumor de la muerte de Mr. Thiers. Preguntando el señor Olózaga ha contestado negativamente.

Seccion Local.

Anteayer noche se encendieron los faros de esta ciudad, lo que sorprendió á muchos.

A nosotros nos dejó estupefactos. El petróleo ya empieza á ejercer influencia en nuestro ánimo, y eso que arde en poca cantidad.

¡Progresamos! Es natural, habíamos retrocedido hasta el oscurantismo.

La noche del domingo, dos sujetos se acariciaron de lo lindo en la calle de San Jorge, y les enterneció tanto la entrevista que, olvidándose de que eran amigos, se zurraron y dieron de puñetazos, quedando los dos muy mal parados.

El uno fué trasladado al hospital civil, el otro á la cárcel. No podían estar juntos. ¡Eran tan amigos!

En el matadero público de esta ciudad, se mató el sábado último una vaca que, reconocida y declarada enferma por el albéitar señor Puigdalí, era natural se inutilizase de hecho, tomando las oportunas disposiciones que se requieren en tales casos. Sin embargo, no fué así; sinó que por orden, segun parece, del mismo albéitar, fueron espendidos en la noche del propio sábado los riñones de la espresada res, faltando el domingo por la mañana varios órganos, como el hígado y algunos otros, que es de suponer fuesen tambien vendidos.

Eso por lo que toca á la contradiccion manifiesta que se nota entre el parecer del señor Puigdalí respecto al estado de la vaca, y el permiso por él concedido para que fuese vendido lo que hemos mencionado. Si era mala, ¿á qué esa concesion? Si buena ¿de qué sirve su dictámen?

Pero, cómo previenen las ordenanzas municipales, fué llamado otro albéitar y despues un facultativo, manifestando ambos que podía ser espendida por estar sana.

Sobre esto llamamos la atencion del Ayuntamiento de esta ciudad; pues si en este caso se perjudicaba los intereses de un particular, en otro se podia afectar los generales de esta ciudad, y comprometer la salud pública, por la que deben velar en todas ocasiones las autoridades todas de un país.

La notable y popular coleccion de obras escogidas que publica en Madrid la acreditada casa editorial de Medina y Navarro, acaba de enriquecer su Biblioteca con un nuevo libro dramático é instructivo del notable escritor inglés, Isaac J. Hayes. Titúlase «Perdidos en los Hielos,» y comprende las peligrosas y dramáticas aventuras de dos marineros norte-americanos que permanecieron cuatro ó cinco años entre los hielos del polo Norte, despues del naufragio del buque ballenero que montaban. Basta la simple enunciacion de su título y objeto para que se comprenda el alto interés que despierta y la enseñanza que resulta de su lectura.

Este libro, como todos los de la «Biblioteca de Instruccion y Recreo,» cuesta solamente cinco reales en provincias.

Los pedidos se admiten tambien á los editores, Arenal, 16, ó en esta redaccion é imprenta.

• Dice «El Popular:»

«Nuestro apreciable amigo y colaborador, el célebre astrónomo Zaragozano, señor don Mariano Castillo, nos remite el siguiente

Pronóstico para el mes de Setiembre.

Comenzará este mes caluroso y brumoso, traerá algunas lluvias, con truenos y chispas eléctricas, y habrá recios vientos, mar picada y oleage en la primer decena.

En la segunda, el viento sera fuerte algunos dias; fuertes serán tambien las tempestades, que vendrán con pedriscos y chispas eléctricas, causando desgracias en varios puntos de la Península y en el extranjero; otros dias habrá claros y varios, y la mar estará rizada.

En la tercer decena se generalizarán las lluvias dentro y fuera de España; habrá inundaciones, recios chubascos y truenos, turbonadas en las costas y mar tempestuoso, con grandes variaciones atmosféricas, vientos frios y nieve en los altos.»

Seccion religiosa.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata, en la iglesia de San Francisco.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

| Dias. | Baróm. á las 7 horas mañana. | Termómetro centígrados. Max. | Min. | Higrómetro á las 9 de la mañana. Pluviómetro en milímetros. | Serenidad. | Vientos á las 9 horas mañana. | Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kil. |
|-------|------------------------------|------------------------------|------|---|------------|-------------------------------|------------------------------------|
| 1 | 763.7 | 28. | 22.2 | 66 | 10 | NE. fres. | 4. |
| 2 | 764.3 | 26. | 21.3 | 73 | 10 | SE. | 3. |

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 30 m.—Pónese á las 6 h. 27 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 6 h. 19 m. de la M.—Pónese á las 7 h. 27 m. de la T.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y articulos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPARTE

3000 á 3500 dibujos bordados, labores y adornos de cuanas clases nventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomode novelas preciosas mas, instructivas y morales.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados cada año y 24 patrones en tamaño natural.

Un año. pesetas 40
Seis meses. » 20
Tres meses. » 11'25
Un mes. » 4

Segunda edicion, con 12 figurines cada año, y 18 patrones, tamaño natural.

Un año. pesetas 30
Seis meses. » 16'25
Tres meses. » 8'75
Un mes. » 3



Tercera edicion sin figurines iluminados y con 12 patrones tamaño natural.

Un año. pesetas 20
Seis meses. » 10'50
Tres meses. » 5'50
Un mes. » 2

Cuarta edicion sin figurines ni patrones.

Un año. pesetas 20
Seis meses. » 8
Tres meses. » 4'25
Un mes. » 1'50

EN LAS ISLAS DE CUBA Y PUERTO-RICO

Por un año. 12 pesos fuertes. | Seis meses. 7 pesos fuertes.

EN LAS DEMAS AMERICAS Y FILIPINAS

Por un año. 15 pesos fuertes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Loteria nacional.

Admon. pral. núm 1462 en Mahon.
Prospecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 5 de Setiembre de 1872.

Constará de 16.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno distribuyéndose 800 premios importantes 720.000 pesetas á saber:

| PREMIOS. | PESETAS. |
|------------------------------|----------|
| 1. de | 160.000 |
| 1. de | 80.000 |
| 1. de | 30.000 |
| 1. de | 10.000 |
| 16. de 3000. | 48.000 |
| 400. de 600. | 240.000 |
| 380. de 400. | 152.000 |
| 800 | 720.000 |

Los billetes se hallan divididos en décimos que se espenden á SEIS PESETAS (24 reales) cada uno en la calle de Hannover número 12.—Mahon 28 agosto de 1872.—Juan Rodriguez.

Instituto libre de 2.ª enseñanza y Escuela de Náutica agregada al mismo.

Desde el 16 del próximo Setiembre hasta el 30 del mismo, ambos inclusive, de 9 á 11 de la mañana, estará abierta la matrícula para el curso académico de 1872-73.

Los días 21 y 28 del mismo mes, tambien de 9 á 11 de la mañana tendrán lugar los exámenes de ingreso; y los días 20 y 27, se verificarán los de asignaturas de 2.ª enseñanza y de Náutica. El examen de ingreso, previo al de asignaturas de 2.ª enseñanza versa sobre lectura y escritura, principio de gramática castellana y de aritmética.

El día 1.º de Octubre se celebrará públicamente la solemne apertura de los estudios, y al dia siguiente principiarán las lecciones.

Mahon 31 de Agosto de 1872.
El Director, Miguel Roura.

Biblioteca pública de Mahon.

Queda cerrada desde hoy hasta el lunes prócsimo por practicarse la limpieza de sus volúmenes segun previene el artículo 73 del Reglamento.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento Mahon 3 de Setiembre de 1872.—El Bibliotecario, Domingo Blesa.

D. P. Pons Murillo, calle del Castillo n.º 26, tiene el honor de participar á las personas que tenían retratos en los cuadros de muestra de la fotografia que fué de Leon Bravi y desean adquirirlos, se presenten ellas mismas ó persona interesada hasta el dia 15 del actual. Pasado dicho dia se pondrán á la venta pública.

Se hallan en venta tanto en pública subasta como privada dos casas situadas en esta ciudad, una en la calle del Horno n.º 22 y la otra en la calle de S. Luis Gonzaga n.º 15.

Para su ajuste se pueden avistar con su encargado calle de la libertad n.º 48. El alborán se halla en poder del pregonero público.



COCHE

DE MAHON Á ALAYOR Y VICE-VERSA.

Sale todos los dias para Alayor á las 4 de la tarde uno de cuatro ruedas tirado por dos caballos regresando á Mahon á las 9 de la mañana del siguiente dia:

Admite pasajeros y encargos y lo despacha su mismo conductor, calle de Buenaire n.º 18 en casa del maestro Francisco Estepara.

Para alquilar.

Lo está el Circo Mahonés.

Tambien lo está la casa n.º 2 calle de Ramirez que tiene un grande huerto, (antes noria). Informarán calle Alonso III n.º 8.

FES DE VIDA arregladas á los nuevos modelos. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

Targetas de visita

A
10 rs. vn. 100.

Calle del Bastion núm. 39, Imprenta.

+

DON ANTONIO JULIÁ Y FLORIT.

PADEBRO
EN LA TARDE DEL DIA DE AYER.

(E. P. D.)

Su desconsolada familia, participa á sus numerosos amigos tan sensible pérdida; y les ruegan, que para el corno de descanso de su alma, se sirvan tenerle presente en sus oraciones.

Mahon 3 Setiembre 1872.